

**Профилактика экстремизма и межэтнической ксенофобии в российской  
молодежной среде**

**Валитова Елена Рашидовна**

*Школьник*

Южный федеральный университет, Факультет социологии и политологии,

Ростов-на-Дону, Россия

*E-mail: elenavalitova2011@mail.ru*

В сегодняшнем сложном и постоянно меняющемся мире остро стоит проблема экстремизма и межэтнических конфликтов. Задача гармонизации таких отношений для нашей страны является особенно актуальной в условиях ее этнического многообразия, огромной территории, а также использования проблемы в данной сфере деструктивными силами - объединениями сепаратистов, радикальных националистов, религиозных фундаменталистов, зачастую идеологически и финансово выращенных за рубежом. Все чаще появляются случаи ксенофобии на национальной почве, главным участником которых является молодежь, как слой, наиболее остро реагирующий на изменения общества и более всего подверженный негативному влиянию. По экспертным оценкам, в среднем 80% участников организаций экстремистского характера составляют лица, возраст которых не превышает 30 лет [1]. Изучению указанной проблематики посвящено большое количество научных работ. Так, например, Сериков А.В. предлагает рассматривать экстремизм в молодежной среде как следствие трансформационных процессов, происходящих в современном российском обществе, в значительной степени связанных с разрушением сложившихся ценностной системы, институтов семьи, образования, социальной защищенности молодежи и тесно связано с экономическим кризисом [4]. Однако следует обратить внимание и на другие, актуализировавшиеся в последнее время аспекты, способствующие обострению проблемы. Все более явным становится зарубежное влияние на расширение экстремизма в России. Особую угрозу представляет крупнейшая радикальная исламская группировка «Исламское государство Ирака и Леванта». По данным, опубликованным самими экстремистами, они уже присматриваются к России, как к потенциальному рынку наемников, а также обещают разжечь войну на Северном Кавказе [6]. Нельзя не обозначить существенным источником угроз распространения межнациональных распрей продолжающийся украинский конфликт. Уровень антироссийских настроений со стороны Украины высок, это можно проследить как через активную националистическую пропаганду в социальных сетях, так и через широкую трансляцию в средствах массовой информации. Еще одним важным фактором, негативно влияющим на ситуацию, является то, что проблеме небывалого всплеска экстремизма, терроризма и межэтнической ксенофобии уделяют большое внимание СМИ. Постоянная трансляция данных о находениях экстремистских группировок, их движениях или совершенных террористических актах, конечно, формируют антитеррористические установки в обществе, но, на наш взгляд, совместно с этим СМИ становятся пособниками экстремистских и ксенофобских течений, помогая им тем самым в самопрославлении и саморекламе под видом благородных протестов. Ведь для славы не важно, что о тебе говорят, а важно, что о тебе вообще говорят. Такая функция СМИ влияет и на изменения в личностной сфере: актуализация страха смерти, изменения уровня тревожности и агрессивности в обществе. Также, по справедливому замечанию исследователя Рушанян К. С., СМИ могут углублять межэтническое противостояние за счет некомпетентного, неэтичного изображения этнических групп, за счет создания негативных групповых и индивидуальных «этнических образов» [3]. Современный экстремизм, составными элементами которого выступают нетерпимость и ксенофобия, отрицающие этническое и религиозное многообразие, угрожает безопасности общества, нарушает права

человека, подрывает устои демократического и правового государства. Все это делает профилактику экстремизма, особенно в молодежной среде, важнейшей задачей, что также отмечается в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года [5]. В вопросе профилактики вышеуказанной проблемы в молодежной среде важным, по утверждению профессора Олифиренко Е. П., является создание оптимальных условий эффективной социализации и развития потенциала молодого поколения. К ним относятся: воспитание толерантного отношения молодежи к представителям других конфессий и патриотизма, активизация воспитательного потенциала всех институтов социализации молодежи, совершенствование инструментов социальной политики в сфере занятости и трудоустройства молодых людей [2]. Также, необходимо пересмотреть роль СМИ в трансляции тем, связанных с экстремизмом. Работникам данной области нельзя забывать об ответственности, которую они несут перед всем обществом. Безусловно, СМИ имеют широкие возможности, чтобы противодействовать ксенофобским и иным негативным процессам путем пропаганды истинных ценностей, но они не должны становиться пособниками PR-акций экстремистов и террористов. По нашему мнению, также важно привлекать студентов и студенческие органы самоуправления к проведению антиэкстремистских акций и мероприятий. Ведь проблема молодежи и ее подверженности экстремистско-ксенофобским течениям должна волновать не только ученых-исследователей в этой области или депутатов, но и сами молодые люди должны осознавать всю серьезность ситуации. Являясь одной из основных угроз для молодежной среды в современном российском обществе, экстремизм и ксенофобия требуют незамедлительных профилактических мер, а также широкого, системного государственного контроля и противодействия.

#### Источники и литература

- 1) Антонян Ю.М., Экстремизм и его причины. – М.: Логос, 2011. – 288 с.
- 2) Олифиренко Е. П., Молодежный религиозный экстремизм в современной России и пути его преодоления. Дис. канд. полит. наук/ Северо-кавказская государственная гумано-технологическая академия. Черкесск, 2012. – 224 с. С. 188.
- 3) Рушанян К. С., Роль региональных СМИ в развитии этнополитических процессов и институтов в Ставропольском крае. Дис. канд. полит. наук/ Ставропольский Государственный Университет. Ставрополь, 2009. С. 93.
- 4) Сериков А. В., Молодежный экстремизм в современной России: динамика и отражение в общественном мнении у студентов. На примере Ростовской области. Дис. канд. социологич. наук/ Южный Федеральный Университет. Ростов-на-Дону, 2005. С. 52.
- 5) <http://graph.document.kremlin.ru/page.aspx?1012112> (Указ Президента РФ от 12.05.2009 N 537 "О стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года").
- 6) <http://www.gazeta.ru/social/2014/10/07/6253189.shtml>